

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL

Diario de la Marina. AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy

Madrid, Noviembre 22.

LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA

El Ministro de Instrucción Pública es muestra partidario de la supresión de la Universidad de Barcelona, si no se establece la armonía entre los estudiantes y terminan las manifestaciones antipatrióticas.

EL MINISTRO DE ESPAÑA EN TANGER

Ha llegado a esta Corte el Ministro de España en Tanger, Sr. Ojea. Hasta ahora solamente ha conferenciado con el Ministro respecto a las gestiones practicadas con el gobierno Marroquí sobre el asunto de los niños españoles cautivos.

LA NOTA DEL DIA

Cárlas Mantel de Oéspedes pedía la anexión. Estrada Palma también la pedía. El general Calixto García, en un momento de desesperación, también la aceptaba.

Y millares de patriotas cubanos se declaraban anexionistas durante la guerra de los diez años. Las pruebas innegables de esos hechos se hallan, según acaba de afirmar el Sr. Sanguily, en el archivo de la delegación cubana de Nueva York.

¡Qué dirán ahora los revolucionarios inocentes que apellidaban traidores y amenazaban con la muerte a cuantos se permitían indicar algo en favor de la anexión! ¡Oéspedes, García, Estrada Palma!

Y antes Narciso López. Y después... ¡quién será capaz de contarlo!

Según el doctor Curquejo puede decirse de los anexionistas lo que se decía de los cristianos en el primer siglo de la Iglesia: "Nacieron ayer y ya llenan el mundo."

Por lo visto el único que no estaba en el secreto era Masó.

El creía que las revoluciones en que tomaba parte no eran para sustituir el poder de España por el de los Estados Unidos, sino para hacer de Cuba una nación libre, feliz e independiente.

Por eso en los momentos más críticos de su vida política ha exclamado siempre, parodiando a Espartero: "Yo iré adonde el pueblo cubano me lleve."

El no podía sospechar que el pueblo cubano le llevase a la anexión.

Y sin embargo, como acaba de demostrar el señor Sanguily, ese pueblo por la anexión suspiraba hasta en los tiempos heroicos de los Oéspedes y Agramontes.

¡Qué hará el general Masó después de haberse enterado de los secretos del archivo revolucionario, lanzados a los vientos de la publicidad por la crítica implacable del señor Sanguily?

¡Continuará diciendo que "irá adonde el pueblo lo lleve" ó se retirará a Manzanillo a llorar sus desventuras?

Por nuestra parte, ahora ya nos explicamos aquel batir de palmas y aquellos gritos de alegría, que tan dolorosa impresión nos causaron, al ver que se arriaba del Morro la bandera española para izarse en su lugar la bandera americana.

Poco importaba la independencia. Lo que importaba era sacudir el yugo de España.

"Antes que España, cualquiera cosa."

Bueno, pues ya se tiene "cualquiera cosa"; porque lo que existe no es la independencia, ni la anexión, ni siquiera la autonomía.

¡Está satisfecho el odio! Pues permítase a los que no hemos odiado nunca, que "lloremos por nosotros y por nuestros hijos."

MOVIMIENTO ECONOMICO

New York Noviembre 21 de 1901. Presidente Centro Comerciantes.

Habana. En la comida con que el Comité Pro Cuba obsequió a la delegación cubana, hablaron Atkins, Kelly, Hawley, Gamba, Mendoza y Pavey sobre comunidad intereses y unidad de miras por la felicidad y prosperidad de Cuba, deseando el éxito de las fuerzas combinadas que se dirigirán a Washington para celebrar el lunes una audiencia con el Presidente Roosevelt.

ANDREINI

En la misma República, después de la guerra con los Estados Unidos, se ha principiado a tal extremo a cultivar la bondadosa remolacha, que en la actualidad está produciendo un 25 por ciento más de azúcar de lo que ella necesita para el consumo. A consecuencia de este exceso de producción los precios han bajado bastante, con el probable resultado de que los consumidores de ese dulce en Inglaterra serán los beneficiados, a expensas del bolsillo de los contribuyentes españoles, que son los que pagan las primas.

En los Estados Unidos la posición de los remolacheros es bajo algunos conceptos peculiar. Esa industria requiere considerable labor, y por lo tanto se opone a la tendencia actual de la agricultura en los Estados del Oeste. Ultimamente la cuestión de brazos ha sido un problema tan difícil de resolver en los Estados de Iowa y Nebraska, que fué allí preciso, como sucedió aquí en Cuba, dividir las haciendas en colonias a fin de que uno ó dos hombres, ó una sola familia, pudiesen atender a las siembras. Por otra parte, la fabricación de ese alimento para que sea remunerativa, necesita que el trabajo manual se abarate mucho ó que crezca con la protección del gobierno por medio de primas ó subsidios.

Los defensores del azúcar de remolacha reconocen que hay que considerar esa industria como intimamente ligada a los intereses de las grandes vaquerías, puesto que después de extraída de la remolacha toda la materia azucarada, el residuo constituye un alimento de excelente calidad para las vacas lecheras. Tiene que haber, pues, un desarrollo considerable en los productos de las vaquerías para que el cultivo de la remolacha sin primas sea remunerativo. Y a fin de facilitar este resultado, preciso es tratar de eliminar del mercado la oleomargarina, rival poderosa de la mantequilla.

La Sección de Alimentos Puros del Ministerio de Agricultura de los Estados Unidos, procediendo de acuerdo con un espíritu de científica justicia, se ha negado a declarar que la oleomargarina es perjudicial a la salud. Pero para que sea vendible y tenga buen gusto y apariencia, es necesario colorarla, del mismo modo que se colorea la mantequilla.

Los interesados en los productos de las vaquerías son de opinión que si pudieran sacar patente del tinte que desde mucho tiempo ha venido usando para teñir la mantequilla, lograrían eliminar del mercado, como rival, a la oleomargarina. Pudo los fatti para obtenerlo en el último Congreso, y es muy factible que lo logren en el que principia sus sesiones el mes entrante.

Otro factor será éste entonces a favor de la remolacha, y por consiguiente en contra de la caña, que es nuestra bandera agrícola y nuestro lábaro de salvación.

Si la legislación en los Estados Unidos, por consecuencia, se decide a sostener la demanda del elemento oleoso necesario del importante alimento de aquellos habitantes, que se obtiene de la leche de vacas, quitándose así un gran influjo comercial a la oleomargarina, y, además, sigue manteniéndose sin modificación alguna los actuales derechos arancelarios de nuestro azúcar, la remolacha saldrá victoriosa en el gran combate económico que con la caña se aviene. Esta "doble protección" no es injusticia, y así principian a comprenderlo aflerados proteccionistas de aquel país.

Favoreciendo un poquito que fuese nuestro azúcar, se estimularía la exportación a esta isla de muchos artículos americanos que tienen necesidad de nuestro mercado, al mismo tiempo que allí podría venderse más barato el azúcar granulado a los consumidores, mayor sería su consumo y más extenso el campo de su distribución.

DR. AGUSTÍN M. FERNÁNDEZ IBARRA. Habana, Noviembre 18 de 1901.

DOCTRINA CRISTIANA

Su importancia y necesidad en particular

Nada hay en el mundo tan importante y tan necesario al hombre como salvarse, según aquellas palabras de nuestro Señor Jesucristo en su Evangelio: ¡Qué le aprovecha al hombre ganar todo el mundo, si al fin pierde su alma... Nada habrá por lo tanto en el mundo tan interesante y necesario a cada uno de nosotros y de todos cuantos existen, como tener ideas exactas acerca de sí mismo, de su destino, de su fin y de su vocación, poseer un conocimiento práctico de que hemos nacido para la verdadera felicidad, y de que esta felicidad existe, y sabiendo que por lo mismo deben existir medios infalibles para conseguirla, descubrir y poseer estos medios. Y esto es precisamente lo que nos enseña a todos la doctrina cristiana.

En efecto, ella nos presenta como verdad fundamental que el hombre ha sido criado a imagen y semejanza de Dios, porque fué hecho para Dios, siendo claro que la excelencia de su naturaleza entraña la excelencia misma de su fin. El hombre nace y vive en el tiempo; mora en la tierra; pero su destino está fuera de los límites del espacio y del cómputo del tiempo, su destino está fijado en la eternidad. Nace para morir en el orden paramental temporal; pero muere para vivir en el eterno. El hombre ha sido criado para Dios; Dios es su fin: suma verdad, es el único que puede satisfacer las aspiraciones de la inteligencia; en su bien, es el único que puede llenar el inmenso vacío del corazón. Más para que el hombre disfrute después de su vida esta doble plenitud de verdad y de bien, en la cual consiste la verdadera ventura, es necesario que se inicie en la tierra en esa verdad infalible, en esa bien amada y esta iniciación se verifica en el tiempo por la fe y por la justicia. La fe es un conocimiento sobre natural de las cosas que Dios nos ha revelado acerca de sí y acerca de nosotros. La justicia es el cumplimiento de la ley divina en todas sus partes. Y como nada de esto puede el hombre conocer por sí mismo, sin ser ante ilustrado por la enseñanza de la Religión, dedúzcase de aquí no solo la suma importancia, sino la verdadera necesidad que todos tenemos del conocimiento de la doctrina cristiana.

Dice un sabio escritor: "La primera necesidad del hombre es la verdad. Porque sin la verdad el entendimiento es nulo: la segunda necesidad del hombre es la ley, porque sin la ley la voluntad estaría siempre desordenada y por ende siempre degradada; la tercera necesidad del hombre consiste en los medios para contar siempre con los recursos necesarios en la vida: la cuarta necesidad del hombre se refiere a los auxilios y socorros de la divina gracia que no puede proporcionarse por sí mismo, y que no obstante le son indispensables, atendida la obligación que tiene de procurar su entera salvación. Salta a la vista estas necesidades, el hombre lo tiene todo, lo sabe todo y lo puede todo, porque entra en una triple plenitud con su entendimiento, con su voluntad y con su conciencia. Ahora bien, la plenitud de la verdad está en la fe; la plenitud de la ley está en los preceptos de Dios y de la Iglesia; la plenitud de los recursos está en la oración; y la plenitud de la gracia comunicada está en los Sacramentos." ¡Y qué consecuencia debemos inferir de aquí! Diríamos: que la plenitud del entendimiento, de la voluntad y de la libertad; que la plenitud del hombre, del individuo y de la sociedad; que la plenitud intelectual y moral de todo el género humano está en la doctrina cristiana, pues ella lo encierra todo en sus cuatro partes, que son, como es bien sabido, *Creo, Mandamientos, Oraciones, y Sacramentos*.

El Credo ó Símbolo de la fe es el sublime Compendio, la sencilla manifestación de todo lo que Dios dice y la Iglesia nos propone. ¡Y qué es lo que Dios dice y nos propone la Iglesia! Lo que el hombre no puede decir nunca por sí, ni jamás son capaces de proponernos la razón, la filosofía y la naturaleza humana. Lo que Dios dice y la Iglesia nos propone es todo lo que la fe divina nos enseña, como en adelante se irá explicando en particular. Por ahora basten estos indicios que esta fe, poniendo una venda exterior, digámoslo así, sobre nuestra razón natural, nos da las profundidades rotundas de nuestra alma con una luz divina y eterna que nos coloca en la posesión de la verdadera y única sabiduría. Las verdades que la fe nos enseña, son infalibles, porque vienen de Dios; y siendo infalibles, son seguras, permanentes, y se conservan a salvo de todos los sofismas y de todas las contradicciones humanas. Y como una de las más relevantes de la fe consiste, según antes se ha indicado, en que todos hemos nacido para un último fin, para una felicidad pura, suma e inmortal, que consiste en la posesión de Dios, resulta que la fe hace nacer la esperanza; y la infalibilidad propia de las verdades que enseña, es la medida también infalible de las promesas que nos deseara. La fe y la esperanza obran una verdadera transformación en el alma. ¡Cómo! Interesando igualmente el entendimiento y la voluntad en la palabra de Dios: porque el entendimiento busca la verdad, la voluntad busca el bien, y la palabra de Dios contiene revelaciones y promesas.

La esperanza es ya en el hombre un juicio práctico de que ha de conseguir lo que desea; y el verdadero cristiano funda este juicio en las mismas revelaciones de la fe. El hombre quiere ir a la vida eterna, porque es la suprema felicidad, y Jesucristo le dice, interesando su fe: *Si quieres entrar a la vida eterna guarda los mandamientos*. Ahora bien: la esperanza que es toda práctica, empeña necesariamente la conducta del hombre, cuan-

SASTRERIA "STEIN"

de Echegoyen y Cantero

92, AGUIAR 92, EDIFICIO "LA CASA BLANCA"

Tenemos el gusto de ofrecer a nuestros amigos en particular y al público en general, el nuevo surtido de telas inglesas recibidas directamente para la presente estación.

Especialidad en telas de fantasía.

Al frente de esta casa siguen sus antiguos cortadores.

SASTRERIA "STEIN"

NOTA: Esta casa por los muchos años de establecida es conocida de todo el mundo, y no tiene sucursales. G 1910 278-24

LA PRIMAVERA.

FLORERIA Y CASA DE MODAS.

49, Muralla, 49 Teléfono 718.

MARIA CONDE DE LOPEZ.

Tiene el gusto de participar por este medio a su numerosa clientela en particular y a las damas elegantes en general, haber recibido y puesto a la venta las últimas novedades en mercancías para la presente estación y de las principales casas de París, como son MODELOS DE SOMBREROS, TOQUETS y CAPOTAS para señoras, señoritas y niñas, las cuales vendo sin competencia posible.

También he recibido un gran surtido en plumas, cintas, terciopelo, galones, peinetas y adornos de peinado, cinturones, ramos dorados para iglesias, plantas de flores artificiales hasta de dos metros de alto y otros muchos artículos más, etc. G 1915 1048

Manteca de Cerdo

Véase lo que dicen en este periódico edición de la tarde del día 4 de Septiembre, varios de los más respetables empaquetadores de manteca de los Estados Unidos.

Las personas que quieran tener la seguridad de que no ingieren grasas asquerosas en vez de manteca, exijan la marca SOL. La marca SOL contiene manteca de cerdo en estado natural, extractamente pura.

Puede someterse a análisis en todo tiempo.

Por los empaquetadores, Walter Maurer.

G 1589

904-5 51

MODAS DE INVIERNO
CALZADO FINO.
La gran peletería

LA GRANADA
26, OBISPO ESQUINA A CUBA,

ha recibido los NUEVOS MODELOS de calzado para la presente ESTACION,
«PARA SEÑORAS □ PARA CABALLEROS»
«PRECIOSIDADES PARA NIÑOS.»

Unica peletería con FABRICA PROPIA
Unica peletería que recibe y vende el afamado calzado americano de BANISTER.

LA GRANADA
OBISPO ESQUINA A CUBA
JUAN MERCADAL

Viernes 22 de noviembre de 1901

FUNCION CORRIDA

A las ocho.

La partitura musical en tres actos.

L'HISTOIRE D'UN PIERROT.

y el bello libro dramático

DOLORETES

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

FUNCION CORRIDA

10 Nv

ASOCIACION DE DEPENDIENTES DEL COMERCIO de la Habana.

Sección de Recreo y Adorno

SECRETARIA.

El próximo domingo se celebrarán en los teatros de Fayet y Payret, dos funciones extraordinarias para los socios de esta Asociación.

En la función se pondrá en escena por la Compañía de teatro de Albisu las zarzuelas LOS ZINGOS, DOLORETES y EL JUICIO DE ALCAZAR, y en el de Payret por la Compañía que actúa en él, la obra *MIR BELLET*.

Las puertas de los dos teatros se abrirán a las siete de la noche y en ellos se reservarán las diez primeras filas centrales de lunetas para señoras y no se permitirá sentarse en ellas ni a los socios ni a los niños menores de ocho años de edad. Quedan vigentes todas las prescripciones que han regido en otras funciones.

Habana 21 de noviembre de 1901.—El Secretario, J. Fernández. 8413 3a-21 14-24

BANANINA

(BARINA DE PLATANO)

PARA LOS NIÑOS.

PARA LOS ANCIANOS.

FUERZA Y SALUD

para los convalecientes

y personas débiles

tomando esta deliciosa y exquisita barina como alimento.

De venta en las Farmacias y viveros que se inventada por R. Crusellas.

HABANA. 1 Nv

G 1920

Los Buena Mozo

Correo Interior

virtiendo para él en una necesidad muy imperiosa el conocimiento y la observancia de los preceptos de Dios y de la Iglesia. Por el conocimiento de estos preceptos merecemos ver a Dios en sí mismo; por su observancia le amamos y le habremos de gozar eternamente. He aquí, pues, como la esperanza nos hace entrar en la caridad; porque entonces andamos por el camino verdadero; vemos sin sombras, esperamos sin dudas, llenamos los fines de nuestra existencia obrando como rectitud y sabiduría: amamos como deberemos amar, pues amar a Dios quiere decir tanto como creer lo que Dios dice, querer lo que Dios quiere, y hacer lo que Dios manda. Acordémonos de que la vida humana es un camino de fe; y así como el alma es un templo que Dios quiere habitar, así el cuerpo es un templo que Dios quiere habitar. Así como el alma es un templo que Dios quiere habitar, así el cuerpo es un templo que Dios quiere habitar.

Además de estos prodios, cuenta la región con las tierras más apropiadas para el cultivo de la caña de azúcar, en una extensión de 250 kilómetros al año y para la siembra de arrozales, en mayor espacio. El hule, el café, sobre todo el de Soconusco, y el zacatón de Guinea, para repasto de ganados, constituyen otras fuentes de riqueza casi inexplotadas. En el trayecto que recorrerá el ferrocarril, se encuentran multitud de cascadas de agua que proporcionarían, convenientemente aprovechadas por la industria, una suma de fuerza fabulosa. La Compañía se propone emprender en grande escala la explotación de la caña de azúcar, con maquinaria de la más moderna, para la fabricación de alcoholes. Además, se piensa establecer una fábrica de cordelería, una casa empacadora y centros agrícolas, desarrollando el cultivo del tabaco, del algodón y del arroz. Para la explotación de las maderas preciosas, se establecerá maquinaria a propósito, y a fin de dar mayor impulso a este ramo, se trata ya de formar un sindicato.

En el mes de Noviembre comenzarán los trabajos de terracería, procediéndose a herrar el camino con el material que la Empresa adquirió y que se encontraba en la Estación de Aurora y Puerto de Arieta. La Compañía concesionaria fué formada en Chicago y Nebraska, por los señores J. M. Neeland y José Mora, con la cooperación de Mr. Walter Everett, rico capitalista que estableció en Tuxtla Gutiérrez un Banco de emisión y de emisiones, para dar mayor impulso a la Empresa.

Con el establecimiento de la línea, se conseguirá que los prodios de la importante región que atravesará, puedan traerse a la capital, en cincuenta horas, transbordando en las líneas de Tehuantepec, Santa Lucrécia y Córdoba y de Méjico y Veracruz. Por los puertos de Salina Cruz y Ocosingo, podrán exportarse, además, la infinidad de productos de aquella comarca, para los mercados extranjeros.

EUROPA Y AMERICA

EL FERROCARRIL PAN-AMERICANO RIQUEZAS INEXPLORADAS Dimos cuenta, dice El Mundo, de Méjico, en un recorte que nos facilita el Sr. Zaragoza y Esobar, del con-

ROSADOS Y AZULES SON LOS CORSETS "DROIT DEVANT" ACABADOS DE RECIBIR EN El Correo de París, 80, OBISPO, 80. Ultimo modelo para invierno construido en el gran taller de la célebre corsetera parisiense Mme. Duffon. Todas las señoras de la Habana conocen los corsets DROIT DEVANT, por su excelente calidad y porque su forma inimitable se adapta a todos los cuerpos, sin causar la más leve molestia. Las corseteras de la Habana cobran 3 luises por corsets parecidos. NUESTRO PRECIO: \$5-30 ORO. Grandes novedades en lanas, sedas, gasas y efectos de serieria. 5000 capas bordadas a 1, 1 1/2 y 2 pesos plata. Juegos de cortinas estilo modernista, lo más nuevo que se conoce. El Correo de París LA CASA DE LOS MOLDES Y LIBROS DE MODAS

trato celebrado con la Secretaría de Comunicaciones para el establecimiento de una vía férrea entre San Jerónimo y Tapachula, cercos de la frontera guatemalteca, y que será uno de los principales eslabones del ferrocarril pan-americano. La línea seguirá desde el punto de entronque, con el de Tehuantepec, por todo el litoral del Pacífico, y tocará en Ixtaltepec, Espinal, Juchitán, Unión Hidalgo, Miltepo, Samaltepo, Tapachula y Tonala, del Estado de Oaxaca, para seguir después rumbo a Pijijiapa, Mapastepec, Exonitia, Pueblo Nuevo, Huistán y Tapachula, del de Chiapas. La extensión total de la línea, será de 500 kilómetros. Las regiones que atravesará el ferrocarril, son muy ricas en recursos naturales. Da Tapachula hasta Tonala, se producen en abundancia Palo Brasil y Moral, cedro, caoba y multitud de maderas de construcción y ebanistería, que forman bosques impenetrables, a partir del punto últimamente citado, hasta Tapachula. Desde San Jerónimo hasta la frontera de Guatemala, se cultiva también el henequén en pequeños plantíos, que producen las tierras de Pijijiapa, en adelante, son de la mejor clase y superiores a los del resto de la República.

En el mes de Noviembre comenzarán los trabajos de terracería, procediéndose a herrar el camino con el material que la Empresa adquirió y que se encontraba en la Estación de Aurora y Puerto de Arieta. La Compañía concesionaria fué formada en Chicago y Nebraska, por los señores J. M. Neeland y José Mora, con la cooperación de Mr. Walter Everett, rico capitalista que estableció en Tuxtla Gutiérrez un Banco de emisión y de emisiones, para dar mayor impulso a la Empresa.

Con el establecimiento de la línea, se conseguirá que los prodios de la importante región que atravesará, puedan traerse a la capital, en cincuenta horas, transbordando en las líneas de Tehuantepec, Santa Lucrécia y Córdoba y de Méjico y Veracruz. Por los puertos de Salina Cruz y Ocosingo, podrán exportarse, además, la infinidad de productos de aquella comarca, para los mercados extranjeros.

EN EL AFRICA AUSTRAL

RITCHENER Y SUS OFICIALES Un periodista inglés ha referido algunos detalles que no parecen de interés acerca del general Kitchener y de la oficialidad que a sus órdenes combaten en el África austral. A lo que parece, el generalísimo inglés le gusta la guerra por sí misma, y renuncia por ello a los antiguos Condiñer.

Kitchener tomó parte en la guerra franco-prusiana, formando en las filas del ejército francés. Ingresó después en la Academia militar de Woolwich, de la cual salió con los galones de oficial de ingenieros, dedicándose a correr mucho y a realizar expediciones coloniales. Por probar de todo, fué cónsul de su país en Egipto, y pronto alcanzó el mando supremo de aquel ejército, realizando con gran fortuna la campaña del Sudán.

El general Kitchener está dotado de gran firmeza de carácter, y las modificaciones que ha introducido en la

táctica y en la organización del ejército del Transvaal, lo demuestran suficientemente (al decir del periodista británico). Físicamente considerado es un hombre guapo y muy elegante: tiene algún parecido con un perro dogo (D), y además de buenos ojos, es acirrunado propietario de largos bigotes rubios, que empiezan a encanecer, pero que, sin embargo, "destrozan los corazones."

La oficialidad que manda Kitchener es digna del célebre libertador de Kartoum, y es de ser apreciada en su justo valor. Los oficiales son todos gentlemen; esto es, caballeros, y los que no proceden de familias aristocráticas, a falta de blasones, son ricos por su casa. En su mayoría proceden de Escocia, Irlanda y del País de los Gales, y de familias que de padres a hijos profesan la carrera militar.

Este detalle está confirmado por la práctica, toda vez que constantemente se observa en la escuela militar de Sandhurst que los dos tercios de los alumnos son hijos de militares. Para poder ser oficial es preciso disfrutar de cierto desahogo, ó mejor dicho, de una regular fortuna. Por regla general, para que un oficial viva decentemente se estima necesaria una renta de unos cuatro mil francos, aparte del sueldo que le está asignado. En la Guardia y en determinados regimientos de caballería, la renta ha de ser necesariamente más considerable.

Entre oficiales y soldados existe tal desnivel social, que aquellos no pueden ejercer sobre éstos la menor influencia moral. La autoridad se ejerce por los suboficiales que están encargados de que se realicen los detalles del servicio, oficios que en los ejércitos de los restantes países del mundo se encomiendan a los tenientes. De esta ausencia de relaciones proviene la natural y mutua desconfianza que en unos y otros existe, y que como fácilmente se comprende, es ocasionada a grandes inconvenientes.

El hecho innegable es que los oficiales ingleses son valientes a toda prueba. En las matanzas de ingleses realizadas por los boers, singularmente al principio de la guerra sudafricana, se observó con repetición el hecho elocuente de que resultaron más oficiales muertos que soldados. En un encuentro que tuvo lugar en 1900 cerca de Bloemfontein, de 18 muertos que tuvieron los ingleses, 14 eran oficiales. Esto, por lo demás, es una tradición en el ejército inglés.

En Waterlón, en Balaklava y en Ickerman, los oficiales británicos cayeron en la proporción de tres por cada soldado.

Desgraciadamente para ellos no basta el valor personal para batirse. Es preciso, además, cultura militar, y en este punto los oficiales ingleses están muy por abajo de sus colegas de los demás ejércitos europeos.

En las academias militares inglesas están aun en vigor las teorías tácticas de Wellington, y este desconocimiento de las condiciones en que los combates modernos se efectúan, ha sido fructuoso en varias ocasiones durante la campaña del África austral.

Esta guerra será para ellos una enseñanza indudablemente; pero en recompensa que habrán pagado barto cara.

ASUNTOS VARIOS

EL GENERAL WOOD El domingo, probablemente, llegará a esta capital, de regreso de un excursión a Oriente, el general Wood, Gobernador militar de la Isla.

EXÁMENES DE MAQUINISTAS Se ha ordenado a la Inspección general de Ferrocarriles que anuncie un nuevo examen de maquinistas en los días 16 al 21 inclusive del mes de Diciembre próximo, indicando en dicho anuncio, a la vez, que los exámenes sucesivos se verificarán en los meses de Marzo, Junio y Septiembre.

LA CARRETERA DE CABANAS A BAHIA HONDA La Secretaría de Obras Públicas ha contestado a la Alcaldía municipal de Bahía Honda, con motivo de solicitud de vecinos y propietarios, de que se continuaran los trabajos de la carretera a Cabanas en la parte que afecta a dicha población, en el sentido de que esas obras están comprendidas en el proyecto de los cuatro primeros kilómetros que ha sido aprobado por esta Secretaría, y para el que se ha podido el crédito correspondiente al Gobernador militar.

PLANO Y ESTUDIO El ingeniero don Manuel Lombillo ha hecho entrega al Ayuntamiento de Cárdenas del plano y estudio de nivelación de la ciudad, trabajo de urgente necesidad para que no resulten inútiles las cantidades que se emplean en la reparación de la vía pública.

RENUNCIACION El doctor José Ramón Silva ha deificado presentar la renuncia de la presidencia del Partido Nacional Revisionista del Camagüey.

En una carta dirigida a Las dos Repúblicas, declara que desea "eximirse de responsabilidades que puedan surgir en el mañana."

EL ALCALDE DEL OMO Aunque algún tanto mejorado de la enfermedad que le postró en el lecho, sabemos que ha pedido quince días de licencia, con objeto de atender a su restablecimiento, el alcalde municipal del Omo, nuestro particular y estimado amigo don José Ramos Almeida.

Desamnos se reponga pronto y totalmente.

OCHO MIL PESOS El Departamento de Obras Públicas ha consignado \$8,000 con destino a composición de calles de Santi Spiritus.

¡QUE OCURRE! Dice La Correspondencia, de Oñofuegos, que los consejeros democráticos presentarán la renuncia de sus cargos si el resultado de una conferencia que celebrarán con el Gobernador Civil de Santa Clara no es satisfactorio para ellos.

A CABEZAS

El mícroles embarcó para Cabezas don Enrique Ibarra, escribiente primero del Gobierno civil de Matanzas, el cual ha sido comisionado por dicha dependencia para investigar ciertos hechos denunciados por un vecino de aquel término al Sr. Secretario de Estado y Gobernación.

COMITÉ CENTRAL DE PROPAGANDA POR ESTRADA PALMA Secretaría.

Por orden del señor Presidente, general Máximo Gómez, tengo el gusto de invitar a los miembros de este Comité Central, a los Subcomités del mismo y a los elementos más queridos honrarlos con su asistencia al gran meeting de propaganda y aclamación que tendrá lugar el sábado 23, a las ocho de la noche, en el teatro de Tacón, organizado por los partidos Nacional Cubano y Republicano, con el concurso de este Comité Central de Propaganda, y en el que a más de hacerse importantes declaraciones de orden político, harán uso de la palabra distinguidos oradores de las tres agrupaciones.

Habana 22 de Noviembre de 1901.— El Secretario, Francisco M. González. AVISO De orden del señor Presidente del Comité ejecutivo de la Junta Central de la coalición electoral, tengo el honor de citar con carácter urgente a los miembros que forman la comisión de organización y propaganda, para la junta que tendrá efecto a las cuatro, p. m., del día de hoy, en el local del Club Nacionalista, Neptuno número 2. Habana, Noviembre 22 de 1901.— Ldo. Carlos Vera.

NO ACEPTAN Los señores don Antonio Cacho y Bonet y don Antonio Torrado, han renunciado el honor de que sus nombres figuren en la candidatura oficial del Partido Republicano para Concejero provincial y Representante, respectivamente por Trinidad.

POR MASO El mícroles quedó constituido el comité de propaganda del barrio de San Felipe a favor del general Bartolomé Masó, en la forma siguiente: Presidentes de honor, señores don Bartolomé Masó, don Salvador Cisneros y don Juan Gualberto Gómez.

Presidente, don Francisco Cisneros. Vicepresidente 1º, don Jesús M. Gutiérrez; 2º, capitán don Manuel Valle; 3º, don Angel Cowley; 4º, coronel don Manuel Saumell; secretario, don Ramiro Vega; vicesecretario, don Miguel Lima; tesorero, don Manuel Ocasio; vicesororero, don Tomás Mujica; recaudador, sargento don Victor Dañate; escribiente, don Lorenzo Tar, y 42 vocales.

"LA PRODUCTORA" El Secretario de la Sociedad de Beneficencia, "La Productora", don Euforcio F. Fernández, nos participa que dicha sociedad ha trasladado su domicilio de Industria 122 a la calle de Amistad 95, altos.

BARRIO DEL ORISTO Se invita a todos los vecinos del barrio, sin distinción de clases ni partidos, que simpatizan con la candidatura del Sr. Estrada Palma para que se sirvan concurrir a la casa calle Amargura número 49 a las 8 de la noche del viernes 22 del corriente con objeto de constituir el Sub-Comité de propaganda de este barrio a favor de dicha candidatura.

Habana 21 de Noviembre de 1901. Dr. Enrique Porto, Dr. Marcelino Weiss, Ldo. Martín de León Valdés, Delfín Maceo, Emilio Escobar, Juan Betancourt, Pedro Zaldivia, Ramón Pérez, Angel Ponsares, Alvaro Fernández, Victoriano Sánchez, Enrique Brito, Felipe Martín, M. Cabeza, A. Pascheo, A. de Algorra.

COMPLACIDO Noviembre 20 de 1901. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Con objeto de devanear las dudas que por noticias publicadas en los periódicos de esta capital, pudiera tener la opinión pública y por tratarse de algo que atañe a mi buen nombre, le ruego dís publicidad en su periódico a las siguientes líneas:

En los primeros días del pasado Septiembre fui denunciado por doña Benita García—comprometida en las célebres estafas de los Bancos de esta ciudad—de haber ido a su casa y acompañado policía exigirme dinero. Con este motivo se instruyó la correspondiente causa por el juez especial señor Azárate, el que no me procesó, y remitidas las diligencias al juzgado del Centro por corresponderle a él dicho conocimiento, se elevó una vez terminado el sumario a la Audiencia, la que decretó que el hecho denunciado no constituía delito de su competencia y que pasara al correccional del segundo distrito, por sí el hecho era de amenazas que no constituían delito.

Visto este caso en el día de ayer 19, y después de practicadas las pruebas, entre las que figuró la lectura de la declaración del señor Juan Gualberto Gómez, se falló por el señor juez Echarte, absolviendo al que suscribe, por no haberse en manera alguna probado la denuncia. Soy de usted con la mayor consideración s. s., Ramón Ailón Gallardo.

NECROLOGIA

Carmen, preciosa criatura que era la adoración de sus padres, nuestros apreciables amigos los esposos doña Asunción Marcos y don Juan Eguideza, ha bajado a la tumba víctima de la terrible meningitis. Todas las alegrías de ese amante hogar se eclipsan ya con la muerte de la malograda Carmen. Era un ángel que ha volado al cielo, la región de los suyos. Pobres padres.

Monasterio de Santa Teresa.

El día 24, fiesta solemne en honor de Ntro. Padre San Juan de la Cruz. A las ocho y media de la mañana, Missa con orquesta, quedando el Sermón a cargo del Rdo. F. Paulino Álvarez.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada De hoy San Francisco (California), Noviembre 22

"EL SOL DE MEDIANOCHÉ" El Times, de Seattle, (territorio de Washington) confirma la noticia de estar los mineros del Klondyke conspirando para separar esa comarca del Canadá y proclamar la independencia de la misma; y asegura que tiene en su poder documentos sellados que contienen la orden de sublevación dictada por la sociedad secreta Sol de Medianoche, que ha sido organizada con el único propósito de derrocar el dominio que ejerce el Canadá sobre la referida región aurífera.

Buda-Pesth, Noviembre 22 ENVENENAMIENTO A pesar de la declaración oficial que publican los periódicos de Belgrado, negando que se haya intentado asesinar a la reina Draga, ó que ésta haya tratado de suicidarse, un periódico de esta capital asegura que después de una violentísima escena que tuvo con su esposo el rey Alejandro de Serbia, en la que éste llegó al extremo de darle de bofetadas a su mujer, ésta se envenenó, mas pudo salvarse debido al eficaz auxilio de los médicos.

Londres, Noviembre 22 ASESINATO Según telegrama de Madrid al London Express, al salir de la Cámara de los Diputados el periodista Romo (?) fué agredido por tres desconocidos, quienes le dispararon varios tiros, dos de los cuales le dieron en la cabeza y le causaron la muerte instantáneamente.

Atenas, Noviembre 22 CONFLICTO PELIGROSO Una orden del gobierno autorizando la traducción del Evangelio al griego moderno, ha causado honda indignación y dado lugar a graves conflictos; viéndose la policía precisada a hacer uso de las armas para restablecer el orden, persiguiendo en la contienda siete de los alborotadores y resultando un número de heridos de los mismos.

AGITACION POLITICA. Aprovechándose del conflicto religioso, los estudiantes han promovido una agitación política relacionada con la propaganda slava, la cual está íntimamente ligada en Grecia con la cuestión religiosa.

Con este motivo reina mucha excitación y la guardia del palacio Real ha sido reforzada. Ayer fueron disparados varios tiros contra el Presidente del Gabinete de Grecia.

Londres, Noviembre 22 NOTICIA DESMENTIDA No ha sido confirmada la noticia transmitida ayer, anunciando el fallecimiento del escritor ruso Conde León Tolstói.

Berlin, noviembre 22. PROTESTA Va en aumento en toda Alemania la excitación promovida por las palabras vertidas por el Ministro de las Colonias en el Gabinete inglés Mr. Chamberlain, en un discurso que pronunció en Edimburgo el 25 de Octubre, en el cual dijo que la conducta observada por los ingleses en el Transvaal no era peor que la de los alemanes en Francia en la guerra de 1870.

Se hace poco caso de las explicaciones que da la prensa inglesa relativas a dicho discurso, tratando de demostrar que Chamberlain nunca tuvo intención de ofender a los alemanes.

Los alemanes consideran como nueva ofensa que los infiere Mr. Chamberlain la publicación de una carta, en la cual el Ministro británico califica la agitación que existe en el Imperio germánico de artificial y basada en una errónea interpretación de sus discursos.

ADVERTENCIA La agitación ha adquirido un aspecto tan serio, que el periódico semi-oficial Norddeutsche Zeitung, se ha creído en el deber de aconsejar al ejército que tenga calma y no se una a ninguna manifestación contra Inglaterra.

Londres, Noviembre 22. UN BOER DIPUTADO Mr. Lynch, que peleó en el Transvaal como coronel boer ha sido electo miembro del Parlamento del distrito de Galway.

Madrid, Noviembre 22. GAMAZO Ha fallecido don Germán Gamazo, el conocido estadista que fué durante muchos años ministro de Hacienda y, hasta su muerte, jefe de una de las fracciones más importantes del partido Liberal español.

(Queda prohibida la reproducción de sus telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

Movimiento Marítimo.

EL "NORD" Esta mañana fundó en puerto, procedente de Tampico, el vapor noruego Nord, con cargamento de ganado.

GANADO El vapor noruego N rá Importó de Tampico 619 novillos, 53 vacas, 14 resacas y 30 caballos, consignados a D. B. Durán.

EN LOS HOTELES

HOTEL "INGLATERRA" Día 21. Entradas.—Después de las 11 de la mañana: Sres. D. Charles E. Locke, de Buffalo; John A. Wood, de Pillsbury; G. A. Stoen, de Sagua la Grande; J. Francia, de Sagua; R. Pelayo, de Aguacate.

Día 22. Entradas.—Hasta las 11 de la mañana: Sr. Arthur C. Spencer. Día 21. Salidas.—No hubo. HOTEL "TELEGRAFO" Día 21. Entradas.—Después de las 11 de la mañana: Sr. Vicoente de la Villesberet. Día 22. Entradas.—Hasta las 11 de la mañana.—No hubo. Día 22. Salidas.—No hubo.

HOTEL "PASAJE" Día 21. Entradas.—Después de las 11 de la mañana: Sr. D. H. W. Remy, del Perico. Día 22. Entradas.—Hasta las 11 de la mañana: No hubo. Salidas.—Sres. D. Manuel Vera; don E. R. Hart.

HOTEL "MASCOTTE" Día 21. Entradas.—Sres. don Melitón Rodríguez, de Tampico; don A. Rogg, Habana. Día 21. Salidas.—Sr. John Waddle. HOTEL "FLORIDA" Día 21. Entradas.—Sres. D. Hobart Crabtree, D. Pedro P. Jansed y D. Eduard P. Doyle de New York. Día 21. Salidas.—Sres. don Albert Tossim y don Friedo Brodbrury.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO. Plata española..... de 75 a 75 1/2 V. Calderilla..... de 73 a 73 1/2 V. Billetes B. Español..... de 64 a 64 V. Oro americano contra..... de 104 a 104 P. Oro español..... de 44 a 44 P. Plata española..... de 44 a 44 P. Centenes..... de 6.94 plata. En cantidades..... de 6.95 plata. Luises..... de 5.54 plata. En cantidades..... de 5.55 plata. El peso americano en..... de 1-44 a 1-44 V. Plata española..... de 1-44 a 1-44 V. Habana, Noviembre 22 de 1901.

La Estrella de la Moda

Novidades, Sederia, Lenceria, Modas, Vestidos y Corsets

Mme. Fuchea tiene el gusto de INVITAR a su distinguida clientela para que venga a ver la primera remesa de novedades recibidas para la estación de invierno. Hay un gran y escogido surtido de cortes de vestidos de última novedad: de lana bordados, de foulard, de muselinas pintadas con impresón, crepón de china; Luises, Vestidos de Chantilly, Brutois, san Gall, etc. Aplicaciones, galones y otros adornos paillette de gran novedad, por el escargado de la casa, dan la nota del día y se distinguen completamente de los que se han llevado hasta hoy. Se ha hecho un cambio extraordinario en la Moda. El Sombrero Etois ha decidido por completo, dejando en su lugar una forma nueva y chifonada; pero la norma de la Moda sigue siempre con el Sombrero Eretón y el canchero para los paseos de la mañana. Tanto las novedades como los Sombreros son de refinada distinción y revelan una vez más el buen gusto del con prador. No se exhiben los sombreros en las vidrieras de la calle.

OBISPO 84. TELÉFONO 535. C 1902 al. 8a-15 Nv.

La Pujosa Alta. Vino de mesa fino y blanco, verdaderamente PURO Y SUPERIOR a cuanto se conocen en CUBA. Producto de los famosos viñedos de la SEDA. DAD de COSECHEROS de HERRERA. EN BOTELLAS, BOTELLAS Y CUARTEROLAS. UNICO IMPORTADOR EN LA ISLA DE CUBA ALONSO GARIN y Cia OFICIOS 64.

FIESTA ALEGRE EN JAI-ALAI

Preguntamos ayer a un crítico de camisería en qué había parado "L'Historie d'un Pierrot", ópera mímica estrenada pocos días ha en Albi...

"L'Historie d'un Pierrot", como drama lírico es inmejorable; el argumento, aunque viejo—la vida del hombre...

Ganó la segunda quiniela Pasiego Ohio, y al abandonar el Jai Alai supimos, con sentimiento, que durante el juego de la primera había sufrido el Chiquito de Irún una lesión leve en la ingle derecha...

Acabamos de saber que el crítico camisería fuma, efectivamente, de "La Eminencia". Se ha salvado. Punto final.

Partidos para el Domingo 24 y la 1ª de la tarde: Primer partido a 30 tantos. Yurrita y Pasiego Menor, (biancos) contra Cecilio y Abadiano, (azules).

Primera quiniela dupla a 6 tantos. Eloy y Ibaeta, Macala y Abadiano, Cecilio y Chiquito de Vergara, Yurrita y Pasiego, Al Menor y Michelena, San Juan y Machín.

Segundo partido a 30 tantos. Eloy y Machín (biancos) contra Macala y Chiquito de Vergara (azules). A sacar del 7 y los primeros y del 7 los segundos.

Segunda quiniela a 6 tantos. Pasiego Ohio, Al Menor, San Juan, Escoriza, Urresti y Lizandía.

Pero el Habana, para el que antes que el interés pecuniario, está el honor de su bandera, se presentó ayer en los terrenos de Carlos II dispuesto a luchar con tesón, como así lo hizo, para obtener el título de campeón en el GRAN PREMIO PARTICULAR.

El entusiasmo con que acudieron al terreno los players rojos, les hizo manejar el bat con destreza, castigando raramente la pelota lanzada por los pitchers almerdaristas, y prueba de ello es que anotaron en su score diez bases hits de una base, y TRES three base hits.

En cuanto al campo, lo defendieron admirablemente, distinguiéndose en primera línea Miguel Prats, que en el veintidós logró hacer seis buenas jugadas; Rogelio Valdés, que al dar Orlán Morán un fuerte bateo, sólo le dejó tomar la primera base; Ostalidilla, el coloso de los catchers, Koyer y Padrán.

El nuevo pitcher almerdarista, el joven Juan Viola, que fué presentado ayer por primera vez, tuvo la desgracia de ser fogueado por los almerdaristas, al extremo que, al aparecer en el box Rogelio Valdés, lo saludó con un hit, y después, en la octava entrada, en que todos los jugadores del Habana fueron al bat, le hicieron cinco carreras, todos ellos por cinco hits, una base por bola, un sac fly e hits y tres bases robadas, sin ningún error del campo azul.

Desat estuvo ayer de desgracia; pero hay que disculparle, a causa de tener algo imposibilitada la mano derecha, lo cual contribuyó mucho a que no tuviera esa efectividad, demostrada en matches anteriores.

El Almerdarista jugó con desgracia al campo. Sólo se distinguieron Chiquito Goyanes, que realizó jugadas de mucho mérito, logrando él solo darle el skum de despedida al club contrario; Geabart, Bastamante, Obrera y Moisés Quintero, que estuvieron muy bien en el desempeño de sus respectivas posiciones.

El club azul, que fué derrotado, puede tener la satisfacción de haber hecho todo lo posible por presentar juegos de mucho mérito, principalmente desde que se hicieron cargo de su dirección los señores Eugenio Santa Cruz y Ramón Hernández.

Ellos consigieron que el club Almerdarista, que en la primera serie era una nulidad al bat, lograse en la segunda manejar con destreza el freno y conseguir más de una victoria por esta causa.

De la dirección del club Habana se van pidiendo cuantos elogios se hagan de Alberto Azo, alma y vida del baseball, pues sólo a su constancia y a su iniciativa, se debe que tan favorito sport volviese a recobrar su antiguo prestigio, y que no se repitiesen en el campo escenas que desdecían en el juego de nuestros jugadores.

En el GRAN PREMIO PARTICULAR, que fué organizado por él y mi buen amigo Jesús Barraqúe, se han celebrado juegos de verdaderos profesionales, y puede decirse, sin ambages de ninguna clase, que esta ha sido la primera vez que en Cuba se han realizado juegos de excepcionales méritos, como son el del 11 de Agosto entre Almerdaristas y Habana; el 22 de Septiembre entre San Francisco y Habana; el del 3 del propio mes entre San Francisco y Almerdaristas, y el del 27 de Octubre entre los dos equipos rivales.

Y por ello, al terminar esta crónica, lo hago enviando nuestra más entusiasta felicitación al Tribunal del GRAN PREMIO PARTICULAR y al club Habana, por ser quien ha obtenido el título de campeón.

He aquí el score del juego de ayer:

Table with columns: Jugadores, Hits, Runs, Errors, Stolen bases. Includes Habana B. C. B. and Almerdaristas B. C. B.

Table with columns: Jugadores, Hits, Runs, Errors, Stolen bases. Includes Habana B. C. B. and Almerdaristas B. C. B.

Table with columns: Jugadores, Hits, Runs, Errors, Stolen bases. Includes Habana B. C. B. and Almerdaristas B. C. B.

Table with columns: Jugadores, Hits, Runs, Errors, Stolen bases. Includes Habana B. C. B. and Almerdaristas B. C. B.

Double play: Almerdaristas 1, por Bustamante, Cabañas y Cabrera. Wild pitch: Daal 1; Royer 1. Passed balls: Calzadilla 1. Time: 2 horas. Umpires: Buckley y Briatow.

CRONICA DE POLICIA

HECHO ESCANDALOSO MAS PORMENORES

Los individuos que fueron detenidos ayer por el vigilante Ruben Teator, en los momentos de asaltar la casa número 123 de la calzada de San Lazaro, dijeron nombrarse José Ceseanovas Moret, de 20 años, y Manuel Alva ez, de 25 años, ambos sin domicilio conocido.

Dichos individuos penetraron por sorpresa en dicha casa que es residencia de don Quintín Torricella, en circunstanacia de encontrarse en ella una hermosa de esta nombrada Mercedes, y un menor ahijado de la misma.

Al enfrentarse los asaltantes con dicha señora, uno de ellos se arrojó sobre ella, derribándola al suelo y amarrándola, mientras el otro cerró la puerta de la calle, y procedió a fracturar la cerradura de una carpeta, de donde sustrajo una cartera con dinero.

Al ser sorprendidos los ladrones, el nombrado Alvarez corrió a la azotea de la casa tirándose patio de la número 76 de Trocadero, sufriendo en la caída la luxación de un pie y en cuya casa fué detenido por el inspector municipal don Eduardo González.

UN HERIDO

En la calle de Santa Clara esquina a San Ignacio, fué lesionado por el tranvía eléctrico el blanco Pedro Monte, cuando se le fracturó la tibia de la pierna derecha y otra herida en el pie del propio lado, siendo grave su estado.

Fueron detenidos el conductor Rafael Benítez y el motorista José Añel, los cuales quedaron a la disposición del Juez del distrito.

EN EL HOTEL "INTERNACIONAL"

El blanco Homes Wise, natural de los Estados Unidos, residente en el hotel Internacional, situado en el Paseo de Carlos III, se presentó ayer en la Sección Secreta de Policía, manifestando que durante la noche anterior le habían hurtado del cuarto n.º 11 de dicho hotel, la suma de \$20 pesos en papel moneda americano, la cual guardaba en una cartera que tenía puesta en un bolsillo del saco que vestía.

Sospecha Mr. Wise que los autores del robo lo sean dos empleados de dicho hotel, a los cuales se hicieron comparecer ante el Juez de guardia.

ENVENENAMIENTO

La joven Carmen González Pasenal, de 22 años y vecina de la calle de la Estrella n.º 4, fué asistida en el Centro de Socorro del 2.º distrito, de una intoxicación grave, a causa de haber tomado cierta cantidad de láudano.

La policía dió cuenta de este hecho al juez de guardia.

ESTABA DE 20.000 PESOS

En la Sección Secreta de policía, se presentó ayer D. Edward M. Hagar, natural de los Estados Unidos, comerciante y vecino del hotel Louvre, manifestando que es Administrador del Departamento de cemento de "Illuvis Steel", establecido en Chilego, el cual tenía como agente en esta ciudad a Mr. Howard Egleson, con residencia en la calle de Egleston, y cuyo individuo ha estado a la expresada Compañía la suma de veinte mil pesos, por concepto de materiales recibidos, y dinero adelantado para pago de derechos en la Aduana.

El sentido fué detenido y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

EN EL CERRO

En el Centro de Socorro de la 3.ª Estación fué asistido por el Dr. Sánchez, el blanco Isaac Gutiérrez, de 52 años, dependiente y vecino de la panadería Los Tres Reyes, herida del Principio Alfonso de una herida de diez centímetros en la cara dorsal de la mano izquierda, seccionando el tendón extensor común de los dedos anular y meñique, siendo dicha lesión de pronóstico menos grave.

Refiere Gutiérrez que el daño que presenta se lo causó con un cuchillo al cortarle un dedo como de 10 años que iba acompañado de una niña, por darle el empujón por haberle pisado.

El hecho ocurrió en la calzada del Cerro, frente al cuartel de los bomberos municipales de aquel barrio.

PRINCIPIO DE INCENDIO

Esa madrugada ocurrió un principio de incendio en una accesoría de construcción de madera, de la calle de Trinidad esquina a Consejo Arango, en el Cerro, a causa de haberse prendido fuego un costado de la misma, quemándose únicamente dos tablas.

Las llamas fueron apagadas por el mozo Valeriano Caballero Román, inquilino de dicha accesoría.

El hecho aparece intencional.

HURTO

A D. Ignacio Cardona Gómez, vecino de la calle de la Salud número 37, le hurtaron una cartera con 2 centenes y 4 pesos plata, en los momentos de encontrarse en el frontón "Jai-Alai".

La policía dió cuenta de este hecho al juez correccional del distrito.

brillante septimino que dirige Anselmo López. Un grupo de la comisión organizadora se ha encargado de colocar los palcos, remitiéndolos con atenta comisión, entre las principales familias del mundo habanero.

La velada será, por todos conceptos, tan selecta como espléndida.

LA FUERTES Y PASTOR.—Ya está hecha la contrata de Rosa Fuertes y el tenor Ricardo Pastor para la compañía de zarzuela que actúa en el gran teatro de Payret.

Ambos artistas, muy conocidos de nuestro público, tomarán dentro de breves días en Versacruz el vapor que ha de conducirlos a estas playas.

Aunque esperada la noticia, por los rumores que ya venían circulando desde bastidores desde hace varios días, de seguro que una vez confirmada, como lo está ahora, será recibida con placer por los muchos amigos y admiradores que cuentan en nuestro público de la bella triple y el simpático tenor de Versacruz.

Con la Fuertes, la González y la Soler, tendremos en Payret una trinidad de actores de valer, gracia y simpatía.

QUE SEAN FELICES.—En la iglesia de San Pedro de Gijón han unido recientemente sus destinos la bella y distinguida señorita Josefina de Oro y Villoch con el conocido y muy apreciado industrial de esta ciudad, don Manuel Ruiz Sánchez.

Evitamos nuestro más cariñoso saludo a los recién casados, a quienes deseamos las mayores venturas.

Los esposos Ruiz Sánchez nos han ofrecido atentamente a casa en la calle de Compostela número 100, en esta capital.

POB LOS TEATROS.—Tres obras nuevas honran hoy el cartel de Payret; a saber: Los borrachos, El Viaje de Instrucción y El Escalo.

De las tres, la primera fué estrenada anoche con éxito superior.

Rosario Soler, en el papel de Mijta, estuvo muy bien.

Y no bien, sino inmejorable, se mostraron en toda la obra los simpáticos Güell y Gamero, que a porfía hicieron dos tipos de borrachos inimitables.

El Viaje de Instrucción es una novedad.

Por vez primera se representa en la Habana esta espléndida zarzuela de Jacinto Benavente y el maestro Vives.

En Albi es noche de moda. Se compusé el programa de L'Historie d'un Pierrot, gran pantomima musical en tres actos, y la preciosa Dolores de Arnieches.

Fuencorrida. Y en el teatro Martí volverá a la escena el drama de Sardou, Espiritismo, cuyo estreno valió anoche una legítima ovación a sus principales intérpretes, entre éstos Evangelina Adams y el primer actor don Luis Ronconi.

La obra ha gustado extraordinariamente.

Hay Espiritismo para rato. MALAGUEÑAS.—Cuando de ti vivo lejos me hablan de nuestros amores, los pájaros y las nubes, y los vientos y las flores.

Quise una flor conservar y se marchitó la planta; una esperanza adoré y has matado mi esperanza!

Me dió una bala en el pecho sin que me causara daño, y agonizo desde el día que tus ojos me miraron!

Todas mis ilusiones sus alas llevan, pues apenas las toco cuando se alejan.

Quiero formar una trenza con tus cabellos dorados, para llevarla a mi cuello como si fuese un rosario. Narciso Diaz de Escovar.

LAS CARRERAS DEL DOMINGO.—Muy interesantes prometen ser las carreras del domingo en el hipódromo de Buenavista.

cada uno de los contactos labiales que con ella tuviera, arreglo que no cumplió el acusado cuando llegó el día de ajustar cuentas. Cualquiera que hayan sido las causas que contribuyeron al rompimiento del contrato, lo cierto es que la señora Sonka no pudo demandar el precio estipulado. En la demanda declaró haber entregado sus labios tres mil veces, y en consecuencia reclamaba tres mil dólares.

El Juzgado, al fallar en su favor, resolvió, sin embargo, que en sus transacciones al por mayor era costumbre que el vendedor hiciera ciertas concesiones. Así que en lugar de conceder a la quejosa tres mil dólares a razón de un dólar por cada beso, decretó que seis besos, y no uno, debían ser considerados como el justo equivalente de un dólar. Esto hace que el precio legal en el mercado de Kansas sea de un poco más de dieciséis centavos por cada beso.

Las personas que en el Estado aludido se ocupan en recoger miel de esta clase han tomado buena nota de ese precio, y hasta se dice que muchos de ellos han pegado un extracto de esa sentencia en sus sombreros a fin de tener siempre a mano la tarifa.

LA NOTA FINAL.—Entre militares:—Mi manera de ver me obliga a abandonar las filas del ejército.

—¿Es usted reaccionario ó avanzado?

—No, señor; soy mlope.

Espectáculos

PAYRET.—Compañía de Zarzuela.—Función por tardes.—A las 8: Los Borrachos.—A las 9: Estreno de El Viaje de Instrucción.—A las 10: El Escalo.

ALBI.—Compañía de zarzuela.—Función corrida.—A las 8: L'Historie d'un Pierrot.—Terminará la función con el "boquete lírico-dramático" en un acto: Dolores.

MARTÍ.—Compañía dramática y de espectáculo dirigida por el actor D. Luis Ronconi.—A las ocho: Espiritismo. Terminará la función con el gracioso juguete cómico en un acto: Vestras de Larvo.

ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8: El Primer Acorazado.—A las 9: Por venir el Mono.—A las 10: El Pájar Jiribilla.

SALÓN TEATRO COBA.—Neptuno y Galiano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función.

EXPOSICIÓN IMPERIAL.—Desde el lunes 18 al domingo 24 de Noviembre, 50 hermosas vistas de Turin, Florencia, Milán y Génova.—Entrada diez centavos.—Galileo n.º 116.

HIPÓDROMO DE BUENA VISTA.—Sobre el ferrocarril de Marianao.—10.ª de la temporada de Otoño.—El domingo 24 grandes carreras de caballos para sangre, extranjeros y cubanos.—Interesante carrera de trote en arañas.—A las dos de la tarde.—Buenos premios.—Gran apuesta pública.—Español servicio de trenes.—El día 1.º de diciembre se disputará el premio de \$500 de la Secretaría de Agricultura entre oballos cubanos solamente.—inscripción: en Prado 31.

ANUNCIOS

Iglesia de San Felipe. El domingo próximo, día 24, se celebrará en esta iglesia la fiesta de San Juan de la Cruz. Por la mañana a las ocho y media, misa solemne con sermón por el P. Carmelita.

Se alquila. por 13 centenas la casa de alto y bajo Peñagüera n.º 25. La llave enfrente. Informes Teléfono Ray 44. c 1887 81-22 81-23

SE ALQUILA la casa Jovellar n.º 14, con 4 cuartos, sala y comedor; se llave en la bottega de la esquina. Informes Teléfono Ray 44. c 1918 81-22 81-23

EL CARABANCHEL RESTAURANT CONSULADO ESQUINA A SAN MIGUEL Te Roco, Hermana. Este antiguo y acreditado establecimiento cuenta con

ESPACIOSOS SALONES para banquetes y GABINETES RESERVADOS para familias. La dirección de la cocina está a cargo de los HERMANOS ROLICO, dispuestos siempre a satisfacer los más refinados paladares.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS. Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y a plazos. M. Pola, O'Reilly 104. c 1941 26-a-1n.

CHACOLI DE BAQUIO 2000 CAJAS HA RECIBIDO el EL JEEZANO para acompañar los jueves y domingos el CHILINDRON DE CARNERO y el BACALAO A LA VIZCAINA.

El Hermoso Señor es el maestro Quijilo. Cubiertos a 40 centavos, compuesto de tres platos hechos, postre, pan y café. Otro a 40 centavos, los platos hechos y uno mandado a hacer, pan y café. Otro a 40 centavos, igual que el anterior, con el aumento de media botella Rioja ó media botella de lager. Se dan abonos por estos precios por meses, rebajando el 15 por 100, siempre que se tomen 15 platos en adelante.

FRADO 102 TELEFONO 666 8098 331-9 Nv

COME JEN Me encargo de matar al COMEJEN en todas, plazas, muelles, carruajes, donde quiera que sea, garantizando la operación, 20 años de práctica. Hace veinte años la Administración de este periódico y para más prontitud mi casa. Por correo en el CERRO, CALLE DE SAN TOmas N.º 7. ESQUINA A TULLI PAIN.—Banco P. de R. 8098 154-5 154-6 Nv

FEBRETERIA "LA CENTRAL" de José Alvarez y Cp. ARAMBURO 8 y 10. Importadores de ferretería, carpintería y talabartería.

CENTRO DE PARIS Galiano 74. Teléfono 1940. La señora Agustina ofrece a su numerosa clientela un elegantísimo surtido de sombreros de invierno para señoras y niñas.

EL MODELO 133 OBISPO 133 Esta acreditada casa de modas acaba de recibir por el vapor francés los últimos modelos en sombreros, tocas y capotas para señoras y niños, de las más importantes casas de París, desde un lujo oro en adelante.

ARAMBURO 8 Y 10 1901 26-a-7Nv

Se liquidan todos los sombreros de verano a precios muy reducidos. c 1923 61

133 OBISPO 133 C 1923 26-a-6 Nv